

中国载人登月即将全面实施

我国载人航天工程未来发展蓝图首次向公众全面展现

2月25日，“逐梦寰宇问苍穹——中国载人航天工程三十年成就展”继续在中国国家博物馆展出。中国载人航天已经走过30年，而中国人首次飞上太空也已经过去了20个年头。从神舟五号到神舟十五号，已经有10艘载人飞船、16名中国航天员造访太空。

A 载人登月关键技术攻关已完成

中国载人航天工程成就展也首次向公众全面展现未来发展的蓝图。按照中国载人航天发展战略，接下来将全面实施载人登月探测工程。目前，已完成相关关键技术的攻关和方案的深化论证。



图为中国载人航天工程30年成就展展厅。

中新社发

B 即将开始准备选拔国际航天员

一直以来，中国载人航天按照“和平利用、平等互利、共同发展”的原则，与世界上所有致力于和平利用外空的国家和地区一道，开展国际合作与交流。目前，与联合国外空司、欧洲空间局共同遴选的多个空间科学应用项目正在按计划实施，相关载荷将于今年开始陆续上行中国空间站开展实验。国际航

天员的选拔工作也将开始。

据中国载人航天工程办公室介绍，已有多个国家提出选派航天员参与中国空间站飞行任务的需求。

据中国载人航天工程副总设计师陈善广介绍，我国即将开始准备选拔国际的航天员，到中国空间站上去，一

起来联合开展科学实验。来到中国的空间站，用中国的飞船上太空，对中国的飞行器要进行熟悉，这方面的工作可能只能等到国内以后，我们专门由教员为他们进行辅导。我们也希望国外的航天员来中国的空间站，也更多了解中国文化，当然我们也期望，国家之间、航天员之间的文化的交流，互相促进，也会更有价值。

C 神舟十五号航天员乘组继续“太空出差”

此时此刻，神舟十五号乘组三名中国航天员正在太空中的中国空间站执行任务。去年11月29日，神舟十五号载人

飞船发射成功，并与核心舱对接，之后中国空间站进入运营期。根据计划，神舟十五号航天员乘组将在轨工作生活6个

月，于今年5月返回地面。目前，任务进程已经近半。根据规划，今年还将发射神舟十六号和神舟十七号载人飞船。



▲河南安阳市文旅局局长刘洁华。
▶四川甘孜藏族自治州文旅局局长刘洪。
▼黑龙江塔河县文旅局局长都波。

文旅局长频频变装“出圈” 文旅如何“长红”引关注



中新网消息 头戴金冠、身披红衣，河南安阳市文化广电体育旅游局局长刘洁华24日扮成3000多年前商王武丁的妻子、商王朝女将军妇好，向公众推介世界文化遗产殷墟。一段时间以来，多地文旅局长通过变装拍摄短视频的方式为当地文旅代言，引发关注。

当前，中国旅游业进入恢复期，民众出游热情高涨，各地加大文旅推介，文旅局长们率先“卷”起来，创新宣介方式频频“出圈”，以此吸引游客。

四川甘孜藏族自治州的刘洪化身侠客圈粉200余万，湖北随州的解伟凭古装扮相“认真丑出圈”，黑龙江塔河县的都波穿长裙在-20℃的白桦林里拍视频……他们身后是秀美的山川河湖、林海雪原，一时间不被外界所知的小众景点走入大众视野。

越来越多网民隔空喊话自家局长上场，除刘洁华扮演妇好手持铜钺指挥“千军万马”外，河南多地文旅局长们也行动起来：洛阳新安县文旅负责人文可演绎琴棋书画、武可戎装舞剑，嵩山文化广电和旅游局局长翟丽红凭借“国泰民安脸”走红网络……

文旅局长们此举收到不少成效，有网民表示一时间不知去哪儿旅游是好，但也遭到一些质疑，认为过于突出个人。

其实，对于文旅局长们而言，变装拍视频难度着实不小。刘洁华在接受记者电话采访时坦承扮演妇好有难度、有压力，怕不符合网友心中的妇好形象。她认为，安阳人都是旅游宣传大使，作为文旅工作者更应担负起宣传责任和义务。她期待通过更有效的推介吸引游客走进安阳、住在安阳，带动安阳经济发展。

刘洪和解伟都曾在个人社交媒体上回应走红：“如果能宣传我的家乡四川甘孜，我愿意做一名‘网红’。”“只要能宣传随州，我愿意身体力行。”

长期对文旅领域进行观察研究的河南省社会科学院文学研究所副所长杨波向记者表示，2023年各地工作重点是拼经济，“各地文旅局长‘出圈’，越来越‘卷’，正说明当前推动旅游业成为国民经济支柱性产业大有作为。”她认为，各地文旅局长“练好内功，站稳脚跟”，完全有可能“卷”出供给新动能，为当地旅游业带来发展新前景，进而从暂时的走红创造出长久的火红。

河南一位资深旅游研究学者在接受记者采访时提出，文旅局长“代言”可以带来流量和一时红火，但地方文旅想要“长红”，更需要下功夫打造优质旅游产品，提升游客体验，让千千万万的游客来代言。

一图读懂

诺如病毒感染、
流感如何预防？
遇到哪些情况需要就医？

——专家解答春季传染病防治热点问题



问 感染诺如病毒后，
遇到哪些情况需要就医？
如何做好预防？

- ◆ 如果低龄儿童、老年人感染诺如病毒后出现浑身无力、表情淡漠、口干眼干等表现，这些情况可能是出现低血压。应及时测量血压，及时到医院就诊，在医院给予相应补液。
- ◆ 若在家中处置，一定要注重喝淡盐水或糖盐水，因为诺如病毒感染主要导致腹泻和呕吐，从而导致人体大量电解质和水分丢失，可能带来严重后果。部分严重病例，如老年人有基础病的患者可能诱发休克等表现，所以对老年人有基础病的患者要格外关注。
- ◆ 诺如病毒以消化道传播为主，做好预防第一是会对食品、水源卫生进行安全管理，第二是要做好手卫生，饭前便后勤洗手。在托育机构、小学等人群聚集的地方，一旦出现疫情后要马上查看是否食品、水源被污染，食堂等重点区域一定要进行仔细检查和消杀，避免进一步传播。



问 得了流感，
出现哪些症状需要就医？
如何做好预防？

- ◆ 从流感治疗来看，一般是以对症治疗治疗为主，如果出现持续高热不退、气促、基础病加重等情况，应及时到医院就医。特别是对有基础病的老年人，建议当出现发热、咳嗽、头痛、乏力等症状时应及时到医院就医，如被诊断为流感，及早用抗病毒药避免病情进一步恶化，导致基础病加重。同时，建议每年秋季进行流感疫苗接种。
- ◆ 流感属于呼吸道传染病，而呼吸道传染病的预防措施是类似的。一些预防新冠病毒感染的手段，也是预防流感的手段，并且同样有助于降低诺如病毒感染风险。勤通风、戴口罩、做好手卫生都是预防流感的有效手段。冬春季节，建议大家在人群聚集或密闭空间的场所还是要注意戴口罩。勤洗手、勤通风、保持社交距离对预防所有呼吸道传染病行之有效。

新华社发 张子峰 摄影

国内首次！

新疆史前高台遗存 出土骨质冰鞋

据新华社电 记者从此间召开的2022年新疆考古工作汇报会上了解到，新疆尼勒克吉仁台沟口遗址高台遗存出土木质车轮及构件两组共40余件，该发现是国内迄今为止年代最早、数量最多、保存最完整的木质车轮实物资料。同时，遗址中出土的骨质冰鞋也为国内首次发现。

吉仁台沟口遗址由居址区和高台遗存组成，地处伊犁河谷，位于尼勒克县科蒙乡恰勒格尔村。高台遗存在吉仁台沟口遗址南部，北距居址区约1000米，依山面水，高台本体为120米见方的石构建筑，四周以石板砌筑围墙。

2019年至2022年，考古工作者通过清理、解剖高台遗存的局部及中心墓室，确定其为目前新疆乃至欧亚草原发现的青铜时代面积最大、规格最高、保存最完整的石构墓葬建筑遗存。经测定，高台遗存年代在公元前16世纪至公元前15世纪。

尼勒克吉仁台沟口遗址考古项目领队阮秋荣介绍，木质车辆构件发现于高台遗存东北部，40余件组的木质车辆构件中，实心木车轮11件，车辕、车轴、车厢等木构件30余件。“我们初步判断是营建高台坟冢过程中使用的，被废弃后进行了拆卸并有意识地集中掩埋，测年数据显示其年代距今3500年。”

高台遗存出土的木质车辆是中国车辆史上的重要发现，为研究早期车辆使用和东西方技术交流提供了重要实物。同时，遗址中出土的骨质冰鞋也是国内首次发现，经测定，冰鞋由黄牛骨和马骨制成，形制与欧洲早期骨质冰鞋几乎一致，为青铜时代欧亚大陆东西方交流提供了新证据，也是研究中国滑冰起源难得的实物资料。

